

тая система взимания патентных пошлин неадекватна финансовым возможностям организаций научной и научно-технической сферы деятельности.

Отличительными чертами национальной экономики должно стать формирование наукоемких производств, повышение роли невещественных форм капитала в разработке и коммерциализации новшеств. Мировой опыт подтверждает, что успешную деятельность в сфере наукоемкого бизнеса, в том числе наукоемкой продукции, осуществляют те компании, исключительные права которых на результаты интеллектуальной деятельности защищены патентами. Только в том случае, если компания имеет портфель патентов, ноу-хау и других объектов интеллектуальной собственности, позволяющих контролировать сектор товарного рынка, она в состоянии эффективно конкурировать на этом рынке.

УДК 630^{*}6:330.322(476)

И. В. Кураш, доц., канд. экон. наук
(БГТУ, г. Минск)

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Формирование эффективной планомерно развивающейся системы инвестирования в настоящее время приобретает особое значение в ряду задач, стоящих перед любой организацией независимо от форм собственности, организационно-правовых форм, видов экономической деятельности. Данная проблема является, безусловно, актуальной и для государственных лесохозяйственных учреждений Республики Беларусь.

В соответствии с утвержденной Советом Министров Республики Беларусь Государственной программой «Белорусский лес» на 2016-2020 годы инвестиционная деятельность является одним из приоритетных направлений в области воспроизводства лесов, их использования, охраны, защиты. Инвестиционные проекты, реализация которых предусмотрена учреждениями и организациями Министерства лесного хозяйства, ориентированы на модернизацию лесохозяйственного и деревообрабатывающего производств и имеют цель повышения их эффективности. Рост конкурентоспособности учреждений связан с увеличе-

нием объемов выпуска и реализации продукции с высокой добавленной стоимостью для удовлетворения потребностей внутреннего рынка и развития экспортного потенциала лесного комплекса. Также приоритетным является применение экономически и экологически эффективных технологий утилизации древесных отходов, создание новых производств по выпусканию древесного топлива; создание дорожно-транспортной сети; развитие побочного лесопользования, охотничьего и экологического туризма.

В 2017 году привлечено 124,8 млн. руб. инвестиций в основной капитал учреждений Министерства лесного хозяйства, в том числе 61,7% средств направлено на приобретение машин и оборудования. Основную долю (37,5%) в общем объеме заняли инвестиции в техническое перевооружение лесозаготовительного, 34,1% – лесохозяйственного, 11,2%-деревообрабатывающего производств.

С целью привлечения иностранных инвестиций продолжалась реализация проекта «Развитие лесного сектора Республики Беларусь» за счет привлеченных кредитных ресурсов Всемирного банка.

УДК 339.5 (476)

И. В. Кураш, доц., канд. экон. наук (БГТУ, г. Минск)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время одной из важнейших стратегических целей является определение тех направлений деятельности субъектов хозяйствования, которые способны содействовать предотвращению негативных явлений в экономике и стимулировать ее рост. Для Республики Беларусь, являющейся страной с открытой экономикой, особое значение имеет участие в международном разделении труда и мировой торговле. Исследования, посвященные выработке реальных путей развития внешнеэкономической деятельности предприятий различных отраслей, стали в последние годы одним из приоритетных научных направлений в отечественной экономике.

Анализ структуры белорусского экспорта на протяжении последних двух десятков лет показывает, что 70 – 80% поставок на внешние рынки приходится на 7 государств – Российскую Федерацию, Великобританию, Украину, Нидерланды, Германию, Китай, Польшу. При этом следует отметить, что, несмотря на снижение доли России с 50,6% в 2000 г. до 44,1% в 2017 г., в структуре экспорта Рес-